



СТАДИОН «АВАНГАРД»  
СПОРТИВНОГО КЛУБА «ЗАРЯ»  
ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ  
«ВОРОШИЛЛОВГРАДТЕПЛОВОЗ»



## 47 ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ

ПЕРВАЯ ЛИГА  
19 ИЮЛЯ 1984 ГОДА

«ЗАРЯ»  
Ворошиловград

«ДАУГАВА»  
Рига

Начало игры в 19 часов

## ИГРАЮТ СИЛЬНЕЙШИЕ

Как бы интересно не был закручен сюжет турнира команд первой лиги, какому из клубов здесь ни принадлежали наши сердца, волей-неволей основное внимание любители футбола уделяют главным командам страны — высшей лиге. Ведь именно здесь ведется борьба за чемпионские награды, именно здесь происходят главные события, влияющие в конце концов на футбольную жизнь на всех уровнях. Завтра восемнадцать сильнейших наших команд продолжат свой чемпионат. Вот какой вид имела турнирная таблица после первого круга:

|                          | В | Н | П  | М     | О  |
|--------------------------|---|---|----|-------|----|
| «Спартак» (Москва)       | 9 | 5 | 3  | 25—15 | 23 |
| «Днепр» (Днепропетровск) | 9 | 5 | 3  | 25—16 | 23 |
| «Зенит» (Ленинград)      | 8 | 5 | 4  | 26—14 | 21 |
| СКА (Ростов-на-Дону)     | 8 | 5 | 4  | 27—17 | 21 |
| «Торпедо» (Москва)       | 7 | 6 | 4  | 14—12 | 20 |
| «Динамо» (Киев)          | 6 | 8 | 3  | 22—13 | 20 |
| «Черноморец» (Одесса)    | 6 | 6 | 5  | 19—19 | 18 |
| «Динамо» (Минск)         | 5 | 8 | 4  | 20—19 | 18 |
| «Шахтер» (Донецк)        | 6 | 5 | 6  | 29—25 | 17 |
| «Кайрат» (Алма-Ата)      | 6 | 5 | 6  | 24—24 | 17 |
| «Металлист» (Харьков)    | 6 | 4 | 7  | 19—22 | 16 |
| «Динамо» (Тбилиси)       | 6 | 4 | 7  | 14—18 | 16 |
| «Жальгирис» (Вильнюс)    | 4 | 8 | 5  | 12—22 | 16 |
| «Арагат» (Ереван)        | 5 | 4 | 8  | 20—20 | 14 |
| ЦСКА                     | 4 | 6 | 7  | 13—20 | 14 |
| «Пахтакор»               | 4 | 3 | 10 | 15—23 | 11 |
| «Нефтчи»                 | 4 | 3 | 10 | 13—29 | 11 |
| «Динамо» (Москва)        | 2 | 6 | 9  | 13—22 | 10 |

Как и в минувшем сезоне спор за золотые медали ведут московские спартаковцы и днепропетровский «Днепр». Неожиданностью турнира специалисты признают удачную игру ростовских армейцев, после двухлетнего перерыва возвратившихся в высшую лигу. Они, как ленинградский «Зенит» и столичные автозаводцы, по праву считаются главными претендентами на награды чемпионата. Не показывают пока должной игры киевские динамовцы — признанные лидеры советского футбола последних лет. И хотя киевляне редко проигрывают, обилие ничьих не позволяет им надеяться на спокойную жизнь во втором круге. Динамовцы Киева, как и их минские одноклубники, а также «Жальгирис», уже использовали по восемь ничейных результатов из десяти отпущенных на сезон. Продолжает удивлять «Шахтер». Недавно он вновь проявил свой кубковый характер, победив по сумме двух встреч днепропетровский «Днепр» в Кубке сезона газеты «Комсомольская правда». Горняки больше всех забили мячей в первом круге, но больше них пропустил лишь «Нефтчи». Такая диспропорция не позволяет представителю донбасского футбола в высшей лиге вмешаться в борьбу за медали первенства. Среди аутсайдеров знакомые лица — «Арагат», ЦСКА, «Пахтакор», «Нефтчи» и московское «Динамо». Для многократных чемпионов страны динамовцев такая «стабильность» явно не к лицу.

В высшей лиге сейчас выступает немало команд прошедших школу лиги порвой. А в младшем классе лелеют надежды о возвращении больше половины команд. Среди них и представитель футбола братской Латвии рижская «Даугава», дважды уже пробававшая свои силы на высшем уровне.

### С МЕЧТОЙ О НОВОМ ДЕБЮТЕ

Тридцать пять лет назад в высшей лиге появился новичок — команда «Даугава», представлявшая коллектив физкультуры Риж-

Последняя встреча проходила в Риге в первом круге. Гости уже в дебюте повели в счете — отличился Мальшенко. Но удержать минимальный перевес не удалось. На 51-й минуте Милевский сравнял результат — 1:1.

### Информация, хроника, комментарии СЕГОДНЯ ЕЩЕ ДУБЛЕРЫ

Наряду с соревнованиями основных составов команд первой лиги свой чемпионат разыгрывают и дублирующие составы. Здесь настоящая творческая лаборатория тренеров, где формируются команды завтрашнего дня. Сегодня 17—18-летние ребята пока дублеры, но тренер уже видит для каждого из них свое место в основном составе, готовит их к будущим играм на более высоком уровне. Но случается, что уже теперь им приходится заменять своих старших товарищей. Так, в составе воршиловградской «Заря» в этом сезоне дебютировали воспитанники воршиловградского футбола Николай Федющенко, Сергей Ярмолич, Олег Можаяв, Виталий Хромей, Олег Волотек, Владимир Кириленко. Причем Ярмолич и Волотек закрепились в основном составе, а Кириленко уже открыл счет мячам, забитым в чемпионате страны. На подходе к основному составу у «Заря» интересные игроки Игорь Кузич, Виталий Поляков, Андрей Никитченко, Владимир Бедный, Александр Белецкий и другие. Турнирного опыта они набираются в соревнованиях дублеров.

Вот как выглядела турнирная таблица соревнований дублирующих составов команд первой лиги после первого круга:

|               | И  | В  | Н | П  | М     | О  |
|---------------|----|----|---|----|-------|----|
| «Искра»       | 21 | 15 | 4 | 2  | 41—17 | 34 |
| «Звезда»      | 21 | 12 | 7 | 2  | 41—15 | 31 |
| «Нистру»      | 21 | 12 | 7 | 2  | 46—22 | 31 |
| «Спартак»     | 21 | 11 | 5 | 5  | 47—21 | 27 |
| «Ротор»       | 21 | 11 | 5 | 5  | 35—19 | 27 |
| «Даугава»     | 21 | 10 | 6 | 5  | 33—21 | 26 |
| «Металлург»   | 21 | 9  | 8 | 4  | 33—21 | 26 |
| СКА «Карпаты» | 21 | 11 | 2 | 8  | 35—18 | 24 |
| «Шинник»      | 21 | 9  | 5 | 7  | 28—28 | 23 |
| «Торпедо»     | 21 | 9  | 4 | 8  | 42—38 | 22 |
| «Колос»       | 21 | 8  | 5 | 8  | 28—33 | 21 |
| «Память»      | 21 | 7  | 5 | 9  | 36—34 | 19 |
| «Кубань»      | 21 | 7  | 5 | 9  | 28—27 | 15 |
| «Факел»       | 21 | 5  | 9 | 7  | 28—23 | 18 |
| «Локомотив»   | 21 | 7  | 4 | 10 | 25—29 | 18 |
| «Таврия»      | 21 | 7  | 4 | 10 | 17—31 | 18 |
| «Иртыш»       | 21 | 5  | 5 | 11 | 22—37 | 15 |
| «Динамо»      | 21 | 4  | 7 | 10 | 22—40 | 15 |
| «Кузбасс»     | 21 | 5  | 4 | 12 | 26—52 | 14 |
| «Заря»        | 21 | 3  | 8 | 10 | 15—35 | 14 |
| СКА ХБ        | 21 | 1  | 8 | 12 | 14—38 | 10 |
| «Гурия»       | 21 | 3  | 1 | 17 | 7—47  | 7  |

### «Каждому мячу» — двадцать лет

— Кто из нынешних мящиков не знает о существовании клуба «Кожаный мяч»? Ведь в этом году этот популярный всесоюзный клубных любителей футбола празднует свой юбилей. Двадцать лет назад в 1964 году в газете «Пионерская правда» впервые прозвучал призыв: «Ребята! Создавайте во дворах и школах футбольные команды! Начинать по всей нашей необъятной стране организованные соревнования!»

ской базой рефрижераторного флота. Ее игроки звезд с неба не хватало, но могли кому угодно доставить массу неприятностей. Так на их счету были победы над лидерами тех лет московскими «Динамо», «Спартаком», ЦСКА.

Начав, как и полагается дебютанту, со скромного семнадцатого места, рижане затем переместились поближе к золотой середине. В 1950 и 1952 годах они занимали двенадцатые места, в 1951 году — одиннадцатое. Но в 1953 году Латвия лишилась представительства в лиге сильнейших из-за сокращения числа команд, оспаривающих золотые медали. Лишь через семь лет справедливость была восстановлена и «Даугава» вновь стала выступать на высшем уровне. В 1960 году — году своего второго дебюта — команда заняла уже обжитое в прошлом двенадцатое место. Но затем в игре футболистов наступил спад. Два сезона «Даугава» занимала предпоследние места. В результате вновь расставание с высшей лигой.

С тех пор турнирная судьба бросала рижан в различные передряги. Она была участницей первенства страны среди команд второй группы класса «А», в 1970 году была включена в новообразованную первую лигу, но через год вынуждена была ее покинуть. Затем — вторая лига и новое возвращение в первую и обратно. Наконец после убедительной победы в зональном турнире команд второй лиги в 1981 году, когда наши сегодняшние гости из 32-х проведенных игр проиграли лишь в двух и успеха в финале, «Даугава» вновь в первой лиге.

Последний дебют в этом турнире оказался наиболее удачным. «Даугава» заняла восьмое место, имея положительную разницу забитых и пропущенных мячей: 58—51. В исполнении игроков команд зрителей увидели добротный футбол, основанный на образцовой тактической дисциплине, умелом взаимодействии в линиях, быстром переходе от обороны к атаке.

Минувший сезон «Даугава» закончила на четырнадцатом месте. Но как показал нынешний чемпионат, это было отступление перед штормом. Сейчас рижане на подъеме, особенно возрос их атакующий потенциал. Об этом говорит хотя бы победа над «Факелом» — 3:1. Забить три мяча в ворота лидера удастся не всякому. Но как это часто бывает, успех команды вызвал повышенный интерес к ней со стороны тренеров коллективов высшей лиги. Еще не закончился первый круг, а ведущий форвард «Даугавы» Евгений Милевский получил приглашение в московский «Спартак». Правда в Ригу возвратились из минского «Динамо» защитник Олег Алексеев. Но это вряд ли компенсирует потерю самобитного нападающего.

Но как бы там ни было, футболисты «Даугавы» остаются слаженным коллективом, способным дать бой любому сопернику. И каждый из них в глубине души мечтает о третьем дебюте в высшей лиге.

### В РИГЕ — НИЧЬЯ, А В ВОРОШИЛОВГРАДЕ?

История встреч сегодняшних соперников насчитывает пока одиннадцать матчей. Шесть из них состоялись во второй группе класса «А», где рижанам так и не удалось одолеть «Зарию» (слева — голы воршиловградцев).

|         |           |
|---------|-----------|
| 1963 г. | 1:1       |
| 1964 г. | 0:0 — 2:1 |
| 1965 г. | 3:1 — 1:1 |

А вот уже в первом матче на уровне первой лиги «Даугава» нарушила эту неприятную для себя традицию. В 1982 году в Риге хозяева добились успеха — 2:1. «Заря» сумела взять реванш, победив дома 2:0. В минувшем сезоне каждая из команд тоже имела преимущество на своем поле. 3:2 победила «Заря» и 4:1 — «Даугава».



За двадцать лет членами клуба были миллионы мальчишек, влюбленных в эту замечательную игру — футбол. Многим из них «Кожаный мяч» помог сделать правильный выбор в жизни. С честью защищают цвета своих клубов и сборных команд страны вчерашние воспитанники клуба Ринат Дасаев, Анатолий Демьяненко, Владимир Бессонов, Федор Чернов, Владимир Гудасев, Хорен Оганяни и многие другие. В 1969 году во главе дуганской команды «Вымпел» — победителя всесоюзного финала — шел ее капитан Саша Сорочаев, нынешний игрок воронцовской «Зари».

С 12 по 22 августа во Фрунзе, Ужгороде и Кемерово пройдут очередные финалы популярнейших мальчишеских соревнований. А сейчас проходят массовые турниры. Выявляются победители соревнований в районах, городах, областях, республиках. Недавно в Рубежном завершились финальные соревнования на призы «Кожаного мяча», где были названы лучшие команды Ворошиловградской области. В своих возрастных группах победили мальчишки из Рубежного из команд «Пионер», «Заря» и «Олимпиец». «Заря» и «Олимпиец» уже получили право продолжать борьбу и в республиканском финале, игры которого пройдут на футбольных полях Полтавской области.

### КАЛЕНДАРЬ ИГР «ЗАРИ»

во втором круге 47-го чемпионата СССР среди команд первой лиги

16 июля. «Заря» — СКА «Карпаты»  
 19 июля. «Заря» — «Даугава»  
 24 июля. «Факел» — «Заря»  
 14 августа. «Динамо» — «Заря»  
 17 августа. «Торпедо» — «Заря»  
 23 августа. «Заря» — «Спартак»  
 26 августа. «Заря» — «Гурия»  
 31 августа. «Памир» — «Заря»  
 3 сентября. «Звезда» — «Заря»  
 8 сентября. «Заря» — «Таврия»  
 11 сентября. «Заря» — «Нистру»  
 20 сентября. «Локомотив» — «Заря»  
 23 сентября. СКА Хб — «Заря»  
 30 сентября. «Заря» — «Кузбасс»  
 4 октября. «Заря» — «Иртыш»  
 11 октября. «Металлург» — «Заря»  
 14 октября. «Колос» — «Заря»  
 21 октября. «Заря» — «Кубань»  
 25 октября. «Заря» — «Ротор»  
 31 октября. «Искра» — «Заря»  
 4 ноября. «Шинник» — «Заря»

### Результаты игр 23-го тура:

«Факел» — «Даугава» — 2:0 «Спартак» — «Кубань» — 1:1  
 «Заря» — СКА «Карпаты» — 1:3 «Звезда» — «Колос» — 3:0  
 «Торпедо» — «Шинник» — 1:0 «Памир» — «Металлург» — 4:0  
 «Динамо» — «Искра» — 1:0 «Нистру» — «Иртыш» — 5:0  
 «Гурия» — «Ротор» — 4:0 «Таврия» — «Кузбасс» — 3:0

### ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение на 19 июля

|             | И  | В  | Н | П | М     | О  |
|-------------|----|----|---|---|-------|----|
| «Факел»     | 22 | 16 | 3 | 3 | 35-13 | 35 |
| «Торпедо»   | 22 | 12 | 5 | 5 | 44-27 | 29 |
| «Металлург» | 22 | 11 | 6 | 5 | 41-24 | 28 |
| «Локомотив» | 21 | 10 | 7 | 4 | 25-17 | 27 |

|               | И  | В  | Н | П  | М     | О  |
|---------------|----|----|---|----|-------|----|
| «Жубань»      | 22 | 12 | 2 | 8  | 32-20 | 26 |
| СКА «Карпаты» | 22 | 11 | 4 | 7  | 39-20 | 26 |
| «Памир»       | 22 | 10 | 5 | 7  | 29-22 | 25 |
| «Даугава»     | 22 | 8  | 8 | 6  | 35-29 | 24 |
| «Таврия»      | 22 | 8  | 8 | 6  | 26-23 | 24 |
| «Искра»       | 22 | 8  | 7 | 7  | 18-21 | 23 |
| «Гурия»       | 22 | 7  | 9 | 6  | 25-23 | 23 |
| «Ротор»       | 22 | 9  | 2 | 11 | 31-41 | 20 |
| «Шинник»      | 22 | 6  | 8 | 8  | 25-25 | 20 |
| «Кузбасс»     | 22 | 7  | 5 | 10 | 21-26 | 19 |
| «Динамо»      | 22 | 7  | 6 | 9  | 21-31 | 19 |
| «Нистру»      | 22 | 6  | 7 | 9  | 23-34 | 19 |
| «Звезда»      | 22 | 7  | 3 | 12 | 21-30 | 17 |
| «Спартак»     | 22 | 6  | 5 | 11 | 22-26 | 17 |
| СКА Хб        | 21 | 5  | 7 | 9  | 18-28 | 17 |
| «Заря»        | 22 | 4  | 7 | 11 | 21-32 | 15 |
| «Колос»       | 22 | 4  | 7 | 11 | 21-37 | 15 |
| «Иртыш»       | 22 | 3  | 7 | 11 | 13-37 | 13 |

19 июля, четверг, 24-й тур

«Факел» — СКА «Карпаты» «Спартак» — «Ротор»  
 «Заря» — «Даугава» «Звезда» — «Металлург»  
 «Торпедо» — «Искра» «Памир» — «Колос»  
 «Динамо» — «Шинник» «Нистру» — «Кузбасс»  
 «Гурия» — «Кубань» «Таврия» — «Иртыш»

### ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

«ЗАРЯ» «ДАУГАВА»

|                  |                |
|------------------|----------------|
| 1. А. Чистяков   | 1. А. Кулаков  |
| 2. О. Волотек    | 2. С. Анашкин  |
| 3. В. Тарасенко  | 3. Д. Деглис   |
| 4. С. Ярмолич    | 4. С. Семенов  |
| 5. В. Юрченко    | 5. Ю. Шеляков  |
| 6. В. Кобзарев   | 6. М. Юролов   |
| 7. Ю. Ярошенко   | 7. Г. Шттик    |
| 8. А. Малышенко  | 8. А. Капичев  |
| 9. Ю. Колесников | 9. А. Старков  |
| 10. А. Кухов     | 10. Ю. Потков  |
| 11. Ю. Бобков    | 11. В. Семенов |

Старший тренер — заслуженный тренер СССР мастер спорта О. П. Базилевич. Старший тренер — Я. И. Сиределис.

Начальник команды — В. Н. Пенчешский. Начальник команды — С. Е. Андросов.

Тренеры — заслуженный тренер УССР В. П. Гаухарев, А. Г. Башлык. Тренеры — Х. Я. Аболтины, Г. А. Гусаренко.

Примечание: окрыательные составы команд будут объявлены по радио стадиона.

### ЗАПИШИТЕ ДЛЯ СЕБЯ

Будущая бригада в пользу  
 Очередной матч  
 Голя забил  
 Программа подготовлена «Клубом любителей футбола» газеты «Молодогвардеец» и пресс-бюро стадиона «Авангард».  
 Автор-составитель Н. М. Никишин.  
 Ответственный за выпуск П. И. Жуков.

БВ 00882 12.07.84 г. Заказ № 5757. Тираж 2 500. Цена 10 коп. Городская типография, г. Ворошиловград, ул. Сент-Этьенновская, 29.